

乘风而行 破浪前进

解码好医生百强发展之路

本报记者 龚友国/杨娟丽

9月7日，“2023年度中国医药工业百强榜”等系列榜单在第41届全国医药工业信息年会公布，受到广泛关注。四川好医生攀西药业有限责任公司位列“2023年度中国医药工业百强榜单”第74位，再次上榜百强。这是好医生药业集团有限公司(以下简称“好医生集团”)连续13年上榜百强。

面对全球经济不确定性持续上升，在国内医药产业承压前行的当下，好医生集团发展势头稳健，品牌实力不断提升，具有示范意义和借鉴价值。



好医生集团董事长耿福能

以创新和迭代 应对不确定性

在整个世界风云变幻的局势下，不确定性成为商业世界的底色。对于好医生集团董事长耿福能来说，持续创新和迭代，是企业在风云变幻和技术浪潮中保持领先地位的原因之一。

自成立以来，好医生集团药品创新不断。8月10日，好医生康复新液蝉联“西普金奖”，这个曾先后斩获“华夏科技一等奖”“李时珍医药创新奖”“四川省科学技术进步一等奖”等奖项的药品，自上市以来，先后得到全国4000多家二甲及以上医院和上万名临床专家的认可并处方使用，已成为10万家基层医疗单位的常备药品。此外，好医生骨痛灵酊等代表性产品，也斩获多项行业荣誉，获得广泛的好口碑。

老产品获奖不断，深受市场肯定的同时，好医生新产品不断面市，获得市场欢迎。2023年，好医生集团推进创新药项目13项，仿制药项目12项。2024年，好医生抗感颗粒(儿童用)品质保障技术体系构建及产业化应用获2023年度四川省科学技术进步二等奖；好医生余麦口咽合剂亮相“大理号”等列车，为旅客健康出行护航；好医生金强组合三七龙血竭胶囊面市，获得业界专家的一致肯定和高度评价。目前，好医生集团有20余项创新药和仿制药项目正在推进，自主研发的4个一类新药取得突破性进展。其中，来源于康复新液的治疗慢性创面糖尿病足的GD-N1801项目已被IND(临床试验申请)受理，预计今年下半年开展临床研究工作，其申报成功后，研究成果将填补全球糖尿病足溃疡疾病药物治疗方面的一些空白。



在时代发展的大浪中，在充满变数的环境中，相较于固守过去的成功经验和成绩，好医生集团选择了迎接时代浪潮，踏

上浪头“冲浪”，通过拥抱数字科技，持续科技创新，不断将新药品推向市场等方式，向更高、更强发起主动冲击。

以高质量发展 把握新时代机遇

中央经济工作会议强调，必须把坚持高质量发展作为新时代的硬道理。在当下，以科技创新引领形成新质生产力，是面向未来经济发展不确定性的确定性选择。

“新质生产力不是指生产，而是整个产业链创新，形成新的生产力，以匹配国家高质量发展。”耿福能表示。

为响应国家号召，好医生集团一直在新质生产力方面寻求突破，取得了良好成效。“新”，指的是要以颠覆性技术和前沿技术为基础，真正催生新产业、新模式、新动能。“质”，体现突破关键核心技术，以创新的确定性应对未来的不确定性。好医生集团认为，在医药领域，比如中药材高质量发展过程中，优先培育优良品种；又如无土栽培，促进科学化种植；再如科研突破，通过合成生物学，发现提取化合物，这些都是新质生产力的培育。

近年来，中医在国际的发展呈上升趋势，越来越多的国家和地区开始认可并接纳中医，据统计，全球已有196个国家和地区在使用中医药。根据世界卫生组织统计数据，113个成员国认可针灸和中医药的诊疗方式，29个成员国为中医药规范使用制定了相关法律法规。

好医生集团抓住中医药发展的全球机遇，通过前沿技术和关键核心技术的研发，坚持中医药的创新研究，目前已经深入到了分子这一微观层面。

对耿福能而言，中医药已经不是一把草药，中药发展也不能仅仅停留在“膏丹丸散”，而是要用现代科技语言和科技工具来解读传统中医药。他认为，中医药要想走向国际化，“中医药的药理是什么”是一个不可回避的问题。因此，要用现代科技阐明中医药理论，讲清楚每味中药的靶点在哪儿、如何对疾病起作用等，才能真正让国际社会更好地了解中医药治病的原理，从而接受中医药。

比如，好医生康复新液的核心成分“美洲大蠊”源自中医药古方。好医生通过挖掘美洲大蠊的药用价值，以现代科学系统手段破译传统中医药，解答了哪些成分在起效、怎样起效、物质基础是什么等一系列科学问题。

2021年，好医生康复新液获得加拿大卫生部颁发的天然药物产品许可证；2023年，好医生康复新液获得在加拿大上市的全链法定资质，代表中医药走出国门，走向世界。



以大爱之心 推动乡村振兴造福百姓

在第41届全国医药工业信息年会上，好医生集团的“科技创新赋能乡村振兴”项目荣获2023年度“中国医药企业社会责任优秀案例”。

作为关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业，医药产业既是技术创新和产业升级的主力军，也需要承担沉甸甸的社会责任。

多年来，好医生集团聚力发展特色中药材产业，支持已脱贫少数民族地区持续稳定增收致富。1996年，好医生集团开始因地制宜地持续发展中药材全产业链，帮助群众增收致富。截至目前，好医生集团已在凉山州8个县发展适宜当地栽种的附子、木香、大黄、川续断、赤芍、皂角等中药材品种3万余亩，并推广至全国5个省16个县19个乡镇的48个村种植特色中药材5万余亩。



近年来，好医生集团更加注重推进中药产业科技创新，为乡村振兴提供坚实支撑。通过科技赋能，成功建成“布拖附子现代产业园区”“喜德木香现代产业园区”“仪陇金银花现代产业园区”等特色中药材现代产业园区。

今年5月25日，好医生集团以在中药产业领域砥砺深耕30余年，对乡村振兴作出的突出贡献，众望所归，获评“中药产业助力乡村振兴示范单位”。

“企业不属于个人，而是属于这个社会，这是一种责任。”耿福能表示。